
 

 

 

 

 

 

                                                             Atas 2018 
 
Ata da 79ª Reunião Ordinária da Comissão de Pós-Graduação do Programa de Pós-
Graduação em Agroecologia e Desenvolvimento Rural. 
Dia: 14/03/2018 
Horário: 9 horas 
Local: Auditório da Pós-graduação 
1. Aprovação de Atas: não há 
2. Comunicações 
2.1. Presidência. Como é a primeira reunião dessa comissão, a Profa. Dra. Anastácia Fontanetti 
agradece a todos os presentes por terem aceito participar como membros do conselho, informou 
que foi enviada uma proposta de doutorado interdisciplinar, formada por professores que fazem 
parte dos programas de pós-graduação existentes no campus, e que o PPGADR indicou a Profa. 
Dra. Marta Regina Verruma Bernardi como profa. permanente e a Profa. Dra. Marta Cristina 
Marjotta Maistro como profa. colaboradora devido a formação das mesmas, mas que isso não 
impede de o PPGADR pedir um programa de doutorado também. 
Repassou a informação obtida junta ao COC de que os coordenadores devem observar se os 
técnicos administrativos de seu departamento, estão cumprindo corretamente o seu horário de 
trabalho.  
2.2. Membros. A Profa. Dra. Adriana Sais comunica que está usando a sala da casa pós para 
ministrar as aulas nesse semestre e a discente Bruna Aparecida da Silva também diz que os 
alunos tem aproveitado bem o espaço da casa pós. 
Secretaria – 3. Expediente 
3.1 Homologação da Aprovação em decisão “ad referendum” da Coordenação do Curso na 
composição da banca de defesa dos alunos: 
Diana Carolina Cadena Bastidas            19/02/2018   às 9:00 horas 
Título: Campesinato e agroecologia na Colômbia: um estudo sobre as práticas produtivas e a 
relação com a natureza entre os camponeses da Associação de Apicultores do Maciço 
Colombiano – APIMACIZO. 
Titulares: 
1- Profa. Dra. Vanilde F. S. Esquerdo – orientadora e presid. da banca (UFSCar)  
2- Profa. Dra. Sonia Maria Pessoa Pereira Bergamasco (UFSCar) 
3- Prof. Dr. José Maria Guzman Ferraz (UNIARA) 
Suplentes: 
1- Profa. Dra. Janice Placeres (UFSCar) 
2- Profa. Dra. Maristela Simões do Carmo (UNICAMP) 
 Leila Pires Bezerra                            20 /02/ 2018 às 9:00 horas 
Título: Construção Participativa de Sistemas Agroflorestais na Agricultura Familiar: um caminho 
para a Transição Agroecológica. 
Titulares: 
1- Prof. Dr. Fernando Silveira Franco – orientador e presid. da banca (UFSCar)  
2- Profa. Dra. Sonia Maria P. P. Bergamasco (UFSCar) 
3- Prof. Dr. José Maria Gusman Ferraz (UNIARA) 
Suplentes: 
1– Prof. Dr. Henrique Carmona Duval (UFSCar) 
2– Profa. Dra. Maristela Simões do Carmo (UNESP) 



 

 

 

 

 

 

Bianca Icari Machado                        20/02/2018 às 14 horas 
Título: Métodos alternativos para controle da podridão azeda (Geotrichum citri-aurantti) em frutos 
cítricos 
Titulares: 
1- Profa. Dra. Katia Cristina Kupper – orientadora e presid. da banca (UFSCar)  
2- Profa. Dra. Marta Regina Verruma Bernardi (UFSCar) 
3- Profa. Dra. Patrícia Cia (IAC) 
Suplentes: 
1- Profa. Dra. Mariângela Cristofani-Yali  (IAC) 
2- Profa. Dra. Sandra Regina Cecato Antonini (UFSCar) 
Adriano Sebastião dos Santos            26/02/2018         às 9 horas 
Título: Características agronômicas, físico-químicas e sensoriais de linhagens de pimenta 
biquinho cultivadas em sistema orgânico. 
Titulares: 
1- Profa. Dra. Marta R. Verruma Bernardi orientadora e presid. da banca (UFSCar) 
2- Prof. Dr. André Eduardo de Souza Belluco (UFSCar) 
3- Profa. Dra. Vanda Renata Reis (UNIARARAS) 
Suplentes: 
1- Profa. Dra. Cristiane de Carvalho (Etec Martinho di Ciero. Itu-SP) 
2- Profa. Dra. Mariana Altenhofen da Silva (UFSCar) 
Isabela Malaquias Dalto de Souza         26/02/2018         às 9 horas  
Título: Atributos Físico e Químicos do Solo e Produtividade de Milho em Consorcio com 
Gramíneas Tropicais no Sistema de Integração Lavoura-Pecuária.  
Titulares: 
1- Prof. Dr. Wander L. Barbosa Borges – coorient./presid. da banca (IAC)  
2- Prof. Dr. Gustavo Pavan Mateus (APTA) 
3- Prof. Dr. Fabrício Rossi (USP) 
Suplentes: 
1- Prof. Dr. Rogério Soares de Freitas (IAC) 
2- Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais (UFSCar) 
José da Conceição Barbosa Silva       28/02/2018 às 14:00 horas 
Título:  Utilização de biofertilizante em cultivo de alface cv. Vanda.  
Titulares: 
1- Prof. Dr. Rubismar Stolf – orientador e presid. da banca (UFSCar)  
2- Prof. Dr. Takashi Murakami (USP) 
3- Prof. Dr. Douglas Bizari (UFSCar) 
Suplentes: 
1- Prof. Dr. Armindo Antônio Alves (UNIARARAS) 
2- Prof. Dr. José Carlos Casagrande (UFSCar)  
Danilo Costa de Almeida                       02/03/2018 às   9:00   horas 
Título:  Transição agroecológica na pecuária leiteira em uma bacia hidrográfica.  
Titulares: 
1- Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais – orientadora e presid. da banca (UFSCar)  
2- Profa. Dra. Anastácia Fontanetti (UFSCar) 
3- Profa. Dra. Mariana Stella Zibordi (UNIPINHAL) 
Suplentes: 
1– Prof. Dr. Victor Augusto Forti (UFSCar) 



 

 

 

 

 

 

2– Prof. Dr. Júlio Valentim Betioli (UNIARARAS) 
Juliana de Fátima Vizú                       03/03/2014    às 14:00 horas 
Título: Adubos verdes irrigados com efluente tratado de laticínio e cultivo em sucessão da alface 
e beterraba em consórcio.  
Titulares: 
1- Prof. Dr. Fabrício Rossi – orientador e presidente da banca (UFSCar)  
2- Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais (UFSCar) 
3- Profa. Dra. Catarina Abdalla Gomide (USP) 
Suplentes: 
1- Prof. Dr. Rubismar Stolf (UFSCar) 
2- Prof. Dr. Clovis Fischer (USP) 
Homologada por unanimidade 
3.2 Homologação da finalização da qualificação dos alunos: 
- Daniela Vieira Cardozo França                      07/02/2018 
- Biana Icari Machado                                    09/02/2018 
- Juliana de Fátima Vizú                                 14/02/2018 
- Ivonete Theodoro de Araújo                         28/02/2018 
Homologada por unanimidade 
3.3 Homologação da inscrição de aluno especial: 
- Cristiane Pereira da Silva e Driélle Aparecida de Freitas para cursarem a disciplina Ecologia 
com o Prof. Dr. Victor Augusto Forti. 
Homologada por unanimidade 
3.4 Homologação da entrega da Versão final da dissertação dos alunos: 
- Arlei Rosa dos Santos 
- Claudia Margareth Abe Rossi 
- Karla Elizabeth Gil Jimenes 
- Manuela DE Jesus Solano Calvo 
- Naiara Silva Gonçalves 
- Wesley Luiz Fialho Costa 
 Homologada por unanimidade 
3.5 Homologação do calendário administrativo e acadêmico para o 1º semestre de 2018 (anexos) 
Homologada por unanimidade 
3.6 Homologação do Resultado Final do Processo Seletivo 2018. (lista anexa) 
Homologada por unanimidade 
3.7 Homologação do cadastramento de Bolsas aos discentes 2018 (lista anexa) 
Homologada por unanimidade 
3.8 Apreciação da entrega do Relatório PESCD 2º semestre/2017 dos discentes: 
Aline Grigório da Silva,  
disciplina Ciências Humanas e Sociais - Profa Dra Janice R. Placeres Borges. 
Carolina Medeiros Vicentini Polette,  
disciplina Análise Sensorial - Profa Dra Marta Verruma-Bernardi.  
Danessa Rafaella da Silva,  
disciplina Introdução à Economia - Profa Dra Adriana E. S. Montebello 
Deusa Nara Viana Nobre, 
disciplina Metodologia Científica - Profa Dra Janice R. Placeres Borges. 
Fabiana Fagundes da Silva,  
disciplina Legislação Ambiental - Profa Dra Renata Evangelista de Oliveira. 



 

 

 

 

 

 

Isabella Labigalini,  
disciplina Cafeicultura para a Agricultura Familiar - Profa Dra Anastácia Fontanetti. 
Jhéssica Samara Abreu Holsbach Silva Belé, 
disciplina Processos Químicos Agroindustriais I com a Profa Dra Marta Regina Verruma-
Bernardi.  
Joabe Alves Carneiro,  
disciplina Agroecologia com as Profa Dra Adriana Cavalieri Sais e Profa Dra Renata Evangelista 
de Oliveira. 
Juscelino Martins Costa Junior,  
disciplina Introdução à Ciência Política – Prof. Dr. Luiz A. Cabello Norder. 
Rafael Pereira de Paula, 
disciplina Sistemas Agroflorestais – Profa. Dra. Renata Evangelista de Oliveira. 
Tatiane Ribeiro dos Santos,  
disciplina Organização Social e Produtiva – Prof. Dr. Luiz A. Cabello Norder. 
Aprovada por unanimidade 
3.9 Apreciação da entrega do Relatório Bolsa CAPES e CNPq referente ao 2º semestre de 2017. 
CAPES: 
Adriano Sebastião dos Santos, Aline Grigório da Silva, Ariane do Carmo Souza, Arildo Gonçalo 
Pereira, Danessa Rafaella da Silva, Daniela Vieria Cardozo França,  
Danilo Costa de Almeida, Deusa Nara Viana Nobre, Diana Carolina Cadena Bastidas, Djalou 
Joseph, Erivaldo Silva de Oliveira, Isabella Labigalini, Isabela M. D. de Souza, -Jhéssica S. A. H. 
Belé, Joana O. de Lima Amorim, Josiane Santos da Silva, Juliana de Fátima Vizú, Juscelino 
Martins Costa Junior, Rafael Virginio dos Santos.  
CNPq: 
-Bianca de Freitas Machado, Carolina Medeiros Vicentini Polette, Rafael Pereira de Paula.  
Aprovados por unanimidade 
3.10 Apreciação da solicitação do aluno Diego Maciel Blum da Silva para o reconhecimento de 
créditos, cursados como aluno especial na disciplina: “ Uso Econômico da Biodiversidade Vegetal  
e Desenvolvimento  Rural Sustentável”   do Programa de Pós-graduação em Biodiversidade 
Vegetal e Meio Ambiente do Instituto de Botânica de São Paulo,  durante o 2º semestre de 2017 
com conceito A, carga Horária 60 e Créditos 4.                                                                                                        
Aprovada por unanimidade 
3.11 Apreciação da solicitação de prorrogação do prazo para defesa dos alunos: 
- André Lauand Ribeiro para até 05/2018 
- Ariane do Carmo Souza para 06/2018 
- Daniela Viera Cardozo França para 05/2018 
- Joana Ortega de Amorim para 05/2018 
- Tiago Tomaz Gomes para 05/2018 
- Ivonete Theodoro Araújo para 05/2018 
- Erivaldo Silva de Oliveira para 05/2018 
Aprovada as prorrogações para até final de maio/2018 
3.12 Apreciação da solicitação da aluna Fabia Schneider Steyer para terminar de cumprir os 
créditos, no 1º semestre de 2018, sem atrasar o prazo de qualificação. 
Aprovada a prorrogação 
3.13 Apreciação da solicitação do Prof. Dr. Marcelo Nivert Schlindwein para prorrogar o prazo 
de entrega da versão final da defesa de seu orientado João Fernando de Almeida Benedetti 
para até dia 23/03/2018. 



 

 

 

 

 

 

Aprovada a prorrogação, desde que ele cumpra a data solicitada. 
3.14 Apreciação da nova composição da comissão de avaliação de bolsas e solicitação de 
normas para a avaliação. 
Aprovada a indicação dos nomes da Profa. Dra. Adriana C. Sais como presidente, da Profa. 
Dra. Laura Fernanda Simoẽs da Silva e Profa. Dra. Renata Evangelista de Oliveira como 
membros e Kleciane Nunes Maciel como representante discente e que irão criar as normas 
para a comissão de bolsa. 
3.15 Apreciação de normas para acompanhamento de discentes não bolsistas. 
Aprovada a utilização das mesmas normas que serão utilizadas para os bolsistas.  
3.16 Apreciação da oferta do Workshop - Introdução ao ambiente R e aplicações em Ciências 
Ambientais ofertado pela Dra. Rafaela Pereira Naves e de custeio parcial para estudantes 
bolsistas e total para não bolsistas 
Resolvido que vai esperar novas determinações. 
3.17 Apreciação da obrigatoriedade da entrega do formulário para egressos no momento da 
entrega da versão final da dissertação, para a obtenção de subsídios para o preenchimento da 
plataforma sucupira. 
Aprovada a criação desse documento, a ser entregue juntamente com a versão final da 
dissertação. 
3.18 Apreciação de encaminhamentos sobre a alteração da matriz curricular do PPGADR, 
atendendo as sugestões propostas pela avaliação quadrienal CAPES.  
Retirado de pauta 
Nada mais havendo a ser tratado, a presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a 
reunião, da qual eu Tereza Cristina Roesler Ré lavrei a presente ata.  
Coordenadora: Profa. Dra. Anastácia Fontanetti 

Vice-coordenador: Prof. Dr. Luiz Antonio Cabello Norder 

Conselheiros: 

Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais  

Profa. Dra. Marta Cristina Marjotta-Maistro 

Prof. Dr. Victor Augusto Forti  

Discente: Bruna Aparecida da Silva  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Ata da 80ª Reunião Ordinária da Comissão de Pós-Graduação do Programa de Pós-
Graduação em Agroecologia e Desenvolvimento Rural. 
Dia: 11/04/2018 
Horário: 8:30 horas 
Local: Auditório da Pós-graduação 
1. Aprovação de Atas: não há 
2. Comunicações 
2.1. Presidência 
A Profa. Dra. Anastácia Fontanetti mencionou; -a solicitação da PROPG de uma posição do 
programa em participar do PAEC OEA -GCUB, para disponibilizar vaga com direito a bolsa para 
um aluno que será por eles selecionado; de que em maio/2018 será liberado pela CAPES a verba 
PROAP que em reunião posterior, terá sua divisão por alíneas deliberada: que as bolsas PNPD 
não foram canceladas, fazendo assim com que a Profa. Dra. Laura Fernanda Simões da Silva 
permaneça no programa; as novas regras para que as defesas ocorram por web conferência 
com a participação regulamentada do membro à distância; foi enviado o Coleta SUCUPIRA, 
antigo Coleta CAPES referente 2017, dia 08 de abril à Pro-reitoria de Pós-graduação; na reunião 
do COC foi informado a chegada de uma vaga de um Técnico Administrativo que será alocado 
no Programa de Pós-graduação em  Produção Vegetal e Bioprocessos Associados- PPGPVBA, 
no para cumprir o horário tarde e noite onde atenderá o Programa de Pós-graduação em 
Educação, Ciência e Matemática- PPGEdCM e auxiliará no Programa de Pós-Graduação  em  
Produção Vegetal e Bioprocessos Associados- PPGPVBA. 
2.2. Membros 
Profa. Dra. Adriana Estela Sanjuan Montebello, solicitou que o programa crie um Termo de 
Consentimento formalizado entre o aluno e o orientador para publicações futuras a partir do 
conteúdo da dissertação de defesa. 
Prof. Dr. Luiz Antonio Cabello Norder, vai retornar com seu pedido à CAPES para viabilizar o 
convênio entre UFSCAR/PPGADR e Mocâmbique para ministrar curso de mestrado em 
Agroecologia e Desenvolvimento Rural no país acima mencionado de forma a enviar docentes 
para ofertar as disciplinas lá e também uma parte do mesmo de forma EAD.  
Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais, tem a intenção de trazer para um Worshop aqui do 
programa, a pesquisadora e antropóloga Sul-Africana Drª Wendy-Lí, para ministrar palestra de 
grande interesse para os alunos. 
Discente Bruna Aparecida da Silva, solicitou que os alunos fossem liberados das aulas para 
frequentar os eventos acadêmicos. Disse que a turma 2018 está preparando para o segundo 
semestre de 2018, o 4º Simpósio de Agroecologia e Desenvolvimento Rural do PPGADR com 
duração de dois dias, distribuídos entre:  atividades culturais, 2 mini-cursos, uma feira tipo do 
produtor onde haverá exposição e venda de produtos e troca de sementes, além de um concurso 
de fotografias onde a premiação será com livros, e por sugestão da Profa. Dra. Anastácia, a 
fotografia vencedora virá ilustrar a página do programa.  
A aluna solicita ainda autorização do conselho para repassar aos alunos as pautas e as atas das 
Reunião do PPGADR. Que foi autorizada por unanimidade visto que são públicas. 
Secretaria- A secretária Tereza Cristina Roesler Ré comunica que deverá se ausentar dos 
trabalhos da secretaria entre os dias 03/05/2018 e 03/06/2018 para realizar uma cirurgia. 
3. Expediente 
3.1 Homologação da entrega da Versão final da dissertação dos alunos:  
-Adriano Sebastião dos Santos 
-Bianca IKari Machado 



 

 

 

 

 

 

-Diana Carolina Cadena Bastidas 
-Gabriel de Araujo Merebh 
-Gustavo Henrique do Lago Villar  
-José da Conceição Barbosa Silva 
-João Fernando de Almeida Benedetti 
-Leila Pires Bezerra 
-Lucas de Almeida Andrade  
-Nathalia Sprovieri Cipoleta 
Homologado por unanimidade 
3.2 Apreciação da Coordenação do Curso para oferta de uma bolsa para o PAEC OEA-GCUB. 
Aprovada a oferta de duas bolsas  
3.3 Apreciação da Coordenação do Curso, na solicitação da aluna Alanna Christina Pereira de 
Araújo em ser dispensada das atividades da Disciplina Seminários I, que acontece às quintas-
feiras.  
O conselho indeferiu o pedido, sendo assim a aluna deve assistir as aulas às quinta-feiras, 
caso contrário será desligada do programa por reprovação na disciplina.  
3.4 Apreciação da Coordenação do Curso na composição da banca de defesa da aluna: 
Daniela Cardoso Vieira França            25/05/2018   às 14:00 horas 
Título: Pimenta Biquinho: Biorrespostas sob interação de isolados de Trichoderma spp. e 
substâncias em altas diluições.  
Titulares: 
1- Prof. Dr. Fabricio Rossi – orientador e presid. da banca (UFSCar)  
2- Profa. Dra. Katia Cristina Kupper (UFSCar) 
3- Profa. Dra. Catarina Abdalla Gomide (USP) 
Suplentes: 
1- Profa. Dra. Silvana Perissatto Meneghin (UFSCar) 
2- Profa. Dra. Tamara Maria Gomes (USP) 
Aprovado por unanimidade 
3.5 Apreciação da Coordenação do Curso na composição da banca de qualificação por sessão 
pública da discente: 
Josiane Santos da Silva          11/05/2018   às 13:30 horas 
Título: Diagnostico Socioeconômico de Maritura (PA): Reflexões e sua Influência no 
Desenvolvimento da Agricultura Urbana e Perirbana. 
Titulares: 
1 – Profa. Dra. Marta Cristina Marjotta Maistro – Presid. banca/orient. - UFSCar 
2 – Profa. Dra. Vanilde Ferreira de Souza Esquerdo – UFSCar 
3 – Profa. Dra. Lilian Maluf de Lima – USP 
4 – Profa. Dra. Adriana Estela Sanjuan Montebello – UFSCar 
Suplentes: 
1 – Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges – UFSCar 
2 – Prof. Dr. Christiano França da Cunha – Unicamp 
Aprovado por unanimidade 
3.6 Apreciação da entrega do Termo de Compromisso e Plano de Atividades PESCD 1º 
semestre/2018 dos discentes: 
Álisson Queiroz Moura 
disciplina Manejo e Conservação de Ecossistemas com a Profa. Dra. Renata Evangelista de 
Oliveira  



 

 

 

 

 

 

Bruna Aparecida da Silva, 
disciplina Extensão Rural com a Prof. Dr. Victor Augusto Forti.  
Igor Corsini,  
disciplina Problematização da Realidade Agroecológica com a Profa. Dra. Anastácia Fontanetti  
Eduardo Figueiredo,  
disciplina Sociologia Rural – Prof. Dr. Luiz A. Cabello Norder. 
Erikon Kadoshe de Morais, 
disciplina Extensão Rural com o Prof. Dr. Victor Augusto Forti.  
Phillipe Bulgakov Gaspar, 
disciplina Química Orgânica - Profa. Dra. Maria Teresa Mendes Ribeiro Borges  
Aprovado por unanimidade 
3.7 Apreciação da entrega do Relatório de Bolsa referente ao 1º semestre de 2018, dos alunos 
(bolsistas) que defenderam em 02/2018. 
        CAPES                                                                  CNPq 
-Adriano Sebastião dos Santos                     -Bianca de Freitas Machado       
-Diana Carolina Cadena Bastidas 
-Isabela M. D. de Souza 
-Juliana de Fátima Vizú        
Aprovado por unanimidade 
3.8 Apreciação da solicitação da aluna Luciana Mello Vieira para o reconhecimento de créditos, 
cursados como aluna especial em: 

Nome da Disciplina       Ano/período         Instituição 

ADR 003 - Sistemas 
   Agroecológios              

         2017/02                             PPGADR - UFSCAr 
   Araras  

CAM037 - Instrumentos        
De Gestão Ambiental                              

        2017/01                             PPGCAM – UFSCAr 
   São Carlos 

 Aprovado por unanimidade 
3.9 Apreciação da solicitação do aluno Philippe Bulgakov Gaspar para trocar a orientação que 
hoje é exercida pela Profª Drª Katia Cristina Kupper pela Profa. Dra. Maria Teresa Mendes 
Ribeiro Borges. 
Aprovado por unanimidade 
3.10 Apreciação da solicitação do aluno Erikson Kadoshe de Morais Raimundo orientado do 
Prof. Dr. Victor Augusto Forti para incluir como co-orientadora de seu projeto de pesquisa a Profa. 
Dra. Janaína Della Torre da Silva / UFSCar. 
Aprovado por unanimidade 
Nada mais havendo a ser tratado, a presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a 
reunião, da qual eu Tereza Cristina Roesler Ré lavrei a presente ata.  
Coordenadora: Profa. Dra. Anastácia Fontanetti 
Vice-coordenador: Prof. Dr. Luiz Antonio Cabello Norder 
Conselheiros: 
Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais  
Profa. Dra. Adriana Estela Sanjuan Montebello 
 
Discente: Bruna Aparecida da Silva  
Ata da 82ª Reunião Ordinária da Comissão de Pós-Graduação do Programa de Pós-Graduação 
em Agroecologia e Desenvolvimento Rural. 



 

 

 

 

 

 

Dia: 14/08/2018 
Horário: 14 horas 
Local: Auditório da Pós-graduação 
1. Aprovação de Atas: não há 
2. Comunicações 
2.1. Presidência 
A Profa. Dra. Anastácia Fontanetti mencionou que as reuniões mensais da CPG ficam 
agendadas para todas as segundas, terças-feiras do mês; que a PROPG enviará mensagem aos 
docentes como lembretes quanto aos prazos dos alunos; alunos bolsistas terão prazo máximo 
para defesa de 24 meses, caso precisem de prorrogação deverá ser concedida somente pela 
CoPG; foi solicitado a representante dos discentes Bárbara Cristina Gomes Balduino que passe 
para a coordenação como estão os preparativos para o Simpósio, devendo programá-lo para 
que aconteça na última semana de outubro de 2018; referente a minuta enviada pelo pró-reitor 
adjunto Prof. Paliari, consta que o PPGADR já está de acordo com as regras da minuta; Segunda 
a CAPES as bolsas serão concedidas aos alunos somente até Agosto/2019. 
2.2. Membros e secretaria, não houve comunicações. 
3. Expediente 
3.1 Apreciação das alterações propostas na Assembleia de Docentes realizada no dia 
09/08/2018 quanto: linhas de pesquisa, matriz curricular, número de orientados por docentes, 
co-orientação e índice de produção por docente/ano. 
Aprovado por unanimidade 
3.2 Apreciação do edital de seleção PPGADR/2019 
Aprovado por unanimidade conforme alterações apresentadas. 
3.3 Apreciação da minuta de ações afirmativas PROPG (anexos) 
Retirado de pauta 
3.4 Apreciação das normas e ficha de avaliação do projeto de pesquisa de dissertação. (anexo) 
Aprovado por unanimidade  
3.5 Apreciação do resultado final do exame de qualificação do aluno Rafael Pereira de Paula. 
Por um equívoco, a banca de qualificação aconteceu apenas com dois membros, sendo 
um da UFSCar e outro externo, quando deveria ter três membros. Levando em 
consideração o fato de o aluno ter sido muito bem arguído pelos professores presentes e 
para que não seja prejudicado, e também para que não seja descumprida uma regra do 
PPGADR, foi acertado que a orientadora Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais irá informar o 
nome de um terceiro avaliador que receberá o artigo por e-mail e terá trinta dias conforme 
regra de qualificação por parecer, para realizar a avaliação. Somente depois dessa data é 
que o conselho volta a apreciar o resultado da qualificação do aluno. 
3.6 Apreciação da solicitação de cancelamento de matrícula da aluna Ingrid Bardini Francisco. 
Aprovado o cancelamento da matrícula da aluna. 
3.7 Apreciação do desligamento da aluna Alanna Christina Pereira de Araújo  
Aprovado o desligamento, e será enviado um e-mail para a aluna com cópia para o 
orientador avisando da resolução do conselho. 
3.8 Homologação da aprovação em “ad referendum” da Coordenação do Curso, no oferecimento 
do exame de proficiência em Inglês do primeiro semestre de 2018. 
Homologado por unanimidade. 
3.9 Homologação da aprovação em “ad referendum” da Coordenação do Curso para a 
publicação do Edital para aluno especial do 2/2018. 
Homologado por unanimidade. 



 

 

 

 

 

 

3.10 Homologação da aprovação “em ad referendum” da Coordenação do Curso de auxílio 
financeiro para os discentes cursarem a disciplina Ecologia de Sistemas Agroflorestais em 
Sorocaba no valor R$ 300,00 cada, sendo eles: 
Átila Ramirez da Silva 
Bruna Aparecida da Silva 
Carlos Eduardo Barros 
Daniella Martins Pimenta 
Danielle Viturino da Silva 
Diego Maciel Blum da Silva 
Diego Ruiz Soares 
Eduardo Figueiredo 
Igor Corsini 
Kleciane Nunes Maciel 
Luciana Mello Vieira 
Phillipe Bulgakov Gaspar 
Rafael Virginio dos Santos 
Renan Estevão Cândido Rezende 
Wolney Felippe Antunes Junior 
Homologado por unanimidade. 
3.11 Homologação da Aprovação em “ad referendum” da Coordenação do Curso de auxílio 
pesquisador no valor de R$ 300,00 cada, para os professores: Fabrício Rossi, Vanilde F. de 
Souza Esquerdo, Sonia Maria P.P. Bergamasco e Ricardo Serra Borsatto para custear parte dos 
gastos com transporte e alimentação no período de aulas (2 semestre, 2018) no PPGADR, 
campus de Araras 
Homologado por unanimidade. 
3.12 Homologação da Aprovação em “ad referendum” da Coordenação do Curso na composição 
da banca do exame de qualificação dos alunos: 
Rafael Pereira de Paula dia 02/06/2018 às 14 horas sessão pública 
Título: “Distribuição geográfica e caracterização de Sistemas Agroflorestais na paisagem do 

município de Terra Nova do Norte-MT” 

Titulares: 
1 -Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais (UFSCar) Orient/ presid. da banca: 
2 -Profa. Dra. Eliana Cardoso Leite (UFSCar) 
3 -Profa. Dra. Cristiane Dambrós (UNESP) 
Suplentes: 
1 -Profa. Dra. Marianna Stella Zibordi (UNIPINHAL) 
2 -Prof. Dr. Victor Augusto Forti (UFSCar) 
Aline Gregório da Silva dia 13/08/2018 às 14 horas por sessão pública 
Título: “O Trabalho das Mulheres na Produção de Medicamentos na Comunidade 
Remanescente de Quilombo do Cedro, GO, BRASIL – Um Estudo sobre Memória, Saber 
Tradicional e Visibilidade da Mulher.”                                                                                                           
Titulares: 
1- Profa. Dra. Janice R. Placeres Borges (UFSCar) Orient/ presid. da banca: 
2- Prof. Dr. Anselmo João Calzolari Neto (UFSCar) 
3- Profa. Dra. Isabela Custódio Talora Bozzini (UFSCar) 
4- Profa. Dra. Fernanda Oliveira de Gaspari de Gaspi (Uniararas) 
Suplentes: 



 

 

 

 

 

 

Profa. Dra. Maria Teresa M. R. Borges (UFSCar) 
Prof. Dr. Osvaldo Gonçalves Junior (UNICAMP) 
Fabia Schneider Steyer dia 21/08/2018 as 14 horas por sessão pública 
Título: “Projetos de implantação de sistemas agroflorestais (SAFs) no assentamento Ipanema, 
Iperó/SP: uma avaliação necessária.” 
Titulares: 
1- Profa. Dra. Sonia M. P. P. Bergamasco (UFSCar) Orient. e presid. banca 
2- Prof. Dr. Abelardo Gonçalves Pinto (CATI)  
3- Prof. Dr. Fernando Silveira Franco (UFSCar) 
4- Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges (UFSCar) 
Suplentes: 
1- Prof. Dr. Ricardo Serra Borsatto (UFSCar) 
2- Prof. Dr. Wilon Mazalla Neto (UNICAMP) 
Jhéssica Samara Abreu Holsbach Silva Belé     por parecer  
Título: “Avaliação da qualidade de melado de cana-de-açúcar.” 
Titulares: 
1- Profª. Drª. Marta Regina Verruma Bernardi Orient.r e presid. da banca  
2- Profa. Dra. Ana Paula Guarnieri Bassi Avarenga (Uniararas) 
3- Prof. Dr. Victor Augusto Forti (UFSCar) 
4- Prof. Dr. André Eduardo de Souza Belluco (UFSCar) 
Suplentes: 
1- Profa. Dra. Márcia Maria Rosa Magri (UFSCar) 
2- Profa. Dra. Vanda Renata Reis (Unar) 
Juscelinio M. Costa Junior dia 21/08/2018 as 9hs   por sessão pública 
Título: “Assentamentos Federais do Território da Cidadania do Cariri: Um estudo sobre suas 
estruturas, assistência técnica e inserção no PNAE.” 
Titulares: 
1- Profa. Dra. Vanilde Ferreira de S. Esquerdo   Orient. e presid. da banca 
2- Prof. Dr. Abelardo Gonçalves Pinto (CATI) 
3- Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges (UFSCar) 
4- Prof. Dr. Fernando Silveira Franco (UFSCar) 
Suplentes: 
1- Suplente: Profª. Drª. Adriana Estela Sanjuan Montebello (UFSCar) 
2- Suplente: Prof. Dr. Wilon Mazalla Neto (Unicamp)  
Rafael Virginio dos Santos dia 23/08/2018 as 14 horas por sessão pública 
Título: “Produtividade de Biomassa e acumulo de Nutrientes por espécies adubadeiras de 
sistema agroflorestais sucessionais.” 
Titulares: 
1- Prof. Dr. Fernando Silveira Franco (UFSCar)Orient. e presid. da banca 
2- Profa. Dra. Maria Leonor R. C. Lopes Assad (UFSCar) 
3- Prof. Dr. Marcelo Nivert Schlindwein (UFSCar) 
4José Maria Gusman Ferraz (Uniara) 
Suplentes: 
1- Prof. Dr. Luiz Otávio Ramos Filho (Embrapa) 
2- Profa. Dra. Renata Evangelista de Oliveira (UFSCar) 
Homologado por unanimidade. 
3.13 Homologação do resultado do exame de Proficiência em Inglês do primeiro semestre de 



 

 

 

 

 

 

2018. 
     Nome  Nota 

01 Ailsa Cristiane Arcanjo Soares     2,5 

02 Bruna Aparecida da Silva     9,0 

03 Carlos Eduardo Barros    9,5 

04 Daniella Martins Pimenta     3,0 

05 Danielle Viturino da Silva    8,5 

06 Diego Ruiz Soares    9,5 

07 Joabe Alves Carneiro   4,5 

08 Kleciane Nunes Maciel    7,25 

09 Luciana Mello Vieira 10,0 

10 Phillipe Bulgakov Gaspar   6,0 

11 Valdânia da Conceição de Souza    7,25 

12 Wolney Fellipe Antunes Junior    9,75 

 
Homologado por unanimidade. 
3.14 Homologação das inscrições para aluno especial 2/2018 
Disciplina: ADR-101 - Agricultura e Produção Familiar: Aspectos Sócio Econômicos 
Ana Rita Silva 
Ariele Carolina Contrigiani 
Fernando Cesar de Oliveira Souza 
Disciplina: ADR-110 - Ecologia de Sistemas Agroflorestais 
Éllen da Silva Garcia 
Márcia Souza de Aguiar 
Disciplina: ADR-002 - Economia, Agroecologia e Desenvolvimento Rural 
Ariele Carolina Contrigiani 
Laís Stefany de Carvalho Falca Lima 
Disciplina: ADR-116 - Emprego de Microrganismos no Contexto da Sustentabilidade 
Agrícola 
Laís Stefany de Carvalho Falca Lima 
Disciplina: ADR-003 - Sistemas Agroecológicos 
Ana Rita Silva 
Fernando César de Oliveira Souza  
Homologado por unanimidade. 
3.15 Homologação do resultado final do exame de qualificação da discente Carolina Medeiros 
Vicentini Polette. 
Homologado por unanimidade. 
3.16 Apreciação da solicitação de prorrogação de prazo (2 meses) para qualificação dos alunos: 
- Arildo Gonçalo Pereira 
- Danessa Rafaela da Silva 



 

 

 

 

 

 

- Deusa Nara Viana Nobre 
- Diego Maciel Blum da Silva 
- Fabiana Fagundes da Silva 
- Isabella Labigalini 
- Joabe Alves Carneiro 
- José Mauricio Pereira 
- Murilo Trevisan 
- Tatiane Ribeiro dos Santos 
- Valdânia da Conceição Souza 
Aprovado por unanimidade, e será enviado um e-mail para esses alunos avisando que o 

prazo máximo da prorrogação é de dois meses e que depois disso vai ser desligado do 

programa. 

3.17 Apreciação de solicitação de inclusão de co-orientação dos discentes: 
Aluno: Arildo Gonçalo Pereira 
Orientador: Profa Dra. Adriana Cavalieri Sais (UFSCar) 
Co-orientador 1: Profa. Dra. Liliane Cristine Schlemer Alcântara (UFMT) 
Co-orientador 2: Profa. Dra. Renata Evangelista de Oliveira (UFSCar) 
Aluno: Bruna Aparecida da Silva 
Orientador: Profa. Dra. Renata Evangelista de Oliveira (UFSCar) 
Co-orientador 1:  Profa Dra. Adriana Cavalieri Sais (UFSCar)   
Aluno: Rafael Pereira de Paula 
Orientador: Profa Dra. Adriana Cavalieri Sais (UFSCar) 
Co-orientador 1: Prof. Dr.  Alexandre de Azevedo Olival (UNEMAT) 
Co-orientador 2: Profa. Dra. Renata Evangelista de Oliveira (UFSCar) 
Aprovado por unanimidade 
3.18 Apreciação da solicitação de auxílio financeiro dos alunos: 
- Carolina Medeiros Vicentini Polette para participar do Congresso “Mega Eventos Nutrição 

2018” em São Paulo em 23 de agosto de 2018. Aprovado 

- Diego Maciel Blum da Silva para expensas com deslocamento e alimentação da banca de 

qualificação. Não foi aprovado, essas despesas devem ser suportadas pelo aluno, devendo 

o valor do auxilio ser apenas para desenvolvimento do projeto de pesquisa. 

- Erikson k. de Moraes Raimundo para desenvolvimento de Projeto de Pesquisa. 

Aprovado 

- Fabia Scheider Steyer para desenvolvimento de Projeto de Pesquisa 

 Aprovado 

- Jhéssica Samara A. H. Silva Belé para participar do Congresso “Mega Eventos Nutrição 2018” 

em São Paulo em 23 de agosto de 2018.Aprovado 

- Luciana Mello Vieira para participação no VII Congresso Latinoamericano de Agroecologia 

2018.Aprovado 

-Rafael Virginio dos Santos para desenvolvimento de Projeto de Pesquisa. Aprovado. Todos 

os auxilios aqui solicitados, serão pagos no valor de 250,00 cada aluno conforme a 

distribuição da verba PROAP. 

3.19 Apreciação da solicitação de aproveitamento de créditos, da aluna Fabia Schneider Steyer 
em disciplina cursada na USP: 



 

 

 

 

 

 

disciplina Sistemas Agroflorestais   Carga Horária 120   Conceito B Frequência 90% com início 

em 02/05/2018 à 26/06/2018. 

Aprovado o reconhecimento de 3 créditos. 

3.20 Apreciação da solicitação do aluno Joabe Alves Carneiro para realizar exame de 

proficiência em inglês no mês de setembro de 2018. 

Aprovado por unanimidade. 
Nada mais havendo a ser tratado, a presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a 
reunião, da qual eu Tereza Cristina Roesler Ré lavrei a presente ata.  
Coordenadora: Profa. Dra. Anastácia Fontanetti 
Conselheiros: Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais  
Profa. Dra. Marta Cristina Marjotta-Maistro 
Prof. Dr. Victor Augusto Forti 
Discente: Bárbara Chrys Gomes Balduino 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Ata da 81a Reunião Ordinária da CPG do PPGADR           
Aos 13 de junho de 2018 as 08h e 30 min, o Conselho de Pós-Graduação do PPGADR sob a 
presidência da Profa. Dra. Anastácia Fontanetti, reuniu-se no auditório da Pós-Graduação do 
CCA- UFSCar, Araras, SP. 1. Comunicações Presidência: a Profa. Anastácia Fontanetti 
informou que a Profa. Dra. Adelaide Faljone Alario da UFABC é a nova coordenadora adjunta da 
área interdisciplinar da CAPES; o relatório CAPES do quadriênio 2013-2016 foi entregue no dia 
27 de abril de 2018, via plataforma Sucupira; foi aprovada na 98a reunião ordinária da COPG as 
duas bolsas oferecidas pelo PPGADR para o Programa PAEC-OEA; a Biblioteca do 
CCA/UFSCar vai lançar edital para uso do espaço para eventos culturais e para a divulgação de 
publicações de discentes e docentes; o exame de proficiência em inglês do 1o semestre será 
aplicado no dia 28 de junho de 2018 as 14:00 horas; a técnica administrativa Tereza Cristina está 
em licença médica até dia 30 de junho, podendo está estender-se até dia 10 de julho de 2018. 
2. Comunicações membros: o Prof. Dr. Luiz Antônio Cabello Norder informou que no mês de 
junho de 2018 representou a coordenação do PPGADR no I Fórum da Área Interdisciplinar, 
organizado pelos coordenadores dos programas de pós-graduação, o docente expressou que a 
maioria dos coordenadores concordam que a avaliação da CAPES é subjetiva, apresenta vários 
pontos contraditórios, regras retroativas e que a câmara Agrárias e Ambiente concentrou a 
maioria das notas 3 do quadriênio 2013-2016. O professor ainda destacou pontos importantes 
que devem ser discutidos para que o PPGADR se enquadre na área interdisciplinar e melhore o 
conceito: as disciplinas devem ser temáticas e,  quando possível incluir professores das duas 
linhas de pesquisa; o número de dissertações defendidas por docente permanente deve ser pelo 
menos 1 (uma) por  ano, assim deve-se limitar a orientação de professores colaboradores para 
1(uma) vaga a cada dois anos; o PPGADR não tem tido inserção/contribuição na Educação 
Básica e por esse motivo, mal avaliado nesse item, a sugestão é retomar a pontuar no processo 
seletivo horas aulas, afim de colaborar para a inserção de professores da Educação Básica no 
programa; também não temos atendido a coautoria de trabalhos entre docentes do programa, a 
sugestão é estabelecer que os estudantes tenham como co-orientadores professores do 
programa; devemos também estimular a pesquisa em equipe de professores; quanto ao 
preenchimento do relatório CAPES o professor destacou que há necessidade de maior 
detalhamento em alguns itens, como a inserção social, produção técnica e principalmente na 
interdisciplinaridade do programa, como exemplo mencionou que os docentes publicam em 
revistas de diversas áreas e temáticas; por fim o professor mencionou que será enviado a CAPES  
a proposta para a mudança do nome da câmara de Agrárias e Ambiente para  Desenvolvimento, 
território e políticas públicas. Não houve comunicado dos demais membros presentes. 3. 
Expediente:  3.1 Homologação das aprovações em decisão ad referendum da 
Coordenação do Curso nas composições das bancas de defesas dos alunos: André Lauand 
Ribeiro no dia 06/06/2018 às 14h. Título: “Em busca do plantador de árvores: um estudo sobre 
as origens rurais e o cuidado de moradores que plantam em áreas urbanas públicas de 
Araras/SP” Titulares: Orientadora e presidentes da banca Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres 
Borges (UFSCar), Profa. Dra. Renata Evangelista de Oliveira (UFSCar), Prof. Dr. Oswaldo 
Gonçalves Júnior (UNICAMP) e Suplentes: Profa. Dra. Adriana Estela Sanjuan Montebello 
(UFSCar) e Profa. Dra. Maria Edna Tenório Nunes (USP); Ariane do Carmo Souza no dia 
14/06/2018 às 13:30 horas, Título: “Manejo ecológico de Alternaria alternata agente causal da 
Mancha marrom de Alternaria por Bacillus spp.”, Titulares: Orientadora e presidente da banca 
Profa. Dra. Katia Cristina Kupper (UFSCar), Profa. Dra. Ana Paula de Oliveira Amaral Mello 
(UFSCar), Prof. Dr. Fernando Alves de Azevedo (IAC), Suplentes: Prof. Dr. Evandro Henrique 
Schinor (UFSCar) e Profa. Dra. Marinês Bastianel (IAC); Erivaldo Silva de Oliveira no dia 



 

 

 

 

 

 

30/05/2018 às 9 horas, Título: “Arranjos de árvores na deposição de serapilheira e atributos 
físicos do solo em cafezal”, Titulares: Orientadora e Presidente da banca Profa. Dra. Anastácia 
Fontanetti banca (UFSCar), Profa. Dra. Alessandra dos Santos Penha (UFSCar), Profa. Dra. 
Ângela Simone Freitag Lima (USP), Suplentes: Prof. Dr. Miguel Cooper (USP) e Profa. Dra. 
Adriana Cavalieri Sais (UFSCar); Joana Ortega de Lima Amorim dia 30/05/2018 às 14h, Título: 
Comunidades que Sustentam a Agricultura (CSA) em São Paulo e Agricultura Solidária (SoLaWi) 
na Alemanha: construindo indicadores sociais, econômicos e ambientais. Titulares: Orientadora 
e presidente da banca Profa. Dra. Marta Cristina Marjotta-Maistro, (UFSCar), Profa. Dra. Adriana 
Estela Sanjuan Montebello (UFSCar), Profa. Dra. Lilian Maluf de Lima (USP), Suplentes: Profa. 
Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges (UFSCar) e Prof. Dr. Paulo Eduardo Moruzzi Marques 
(USP); Daniela Vieira Cardozo França dia 25/05/2018 às 14h, Título: “Pimenta Biquinho: 
Biorrespostas sob interação de isolados e Trichoderma spp. e substâncias em altas diluições”, 
Titulares: Orientador e presidente da banca Prof. Dr. Fabrício Rossi (USP), Profa. Dra. Katia 
Cristina Kupper (IAC), Profa. Dra. Catarina Abdalla Gomide (USP), Suplentes: Profa. Dra. Silvana 
Perissatto Meneghin (UFSCar) e Profa. Dra. Tamara Maria Gomes (USP), decisão homologadas. 
3.2. Homologação da aprovação em decisão ad referendum da Coordenação do Curso na 
composição da banca do exame de qualificação por parecer da aluna: Carolina Medeiros 
Vicentini Polette, Título: Physicochemical and sensorial characterization of sugarcane syrup 
Titulares: Profa. Dra. Vanda Renata Reis (Unar); Profa. Dra. Mariana Altenhofen da Silva 
(UFSCar) e Prof. Dr. André Eduardo de Souza Belluco (UFSCar), Suplente: Prof. Dr. Victor 
Augusto Forti (UFSCar) e Profa. Dra. Ana Paula Guarnieri Bassi Alvarenga (Uniararas), decisão 
homologada. 3.3 Apreciação da segunda solicitação da prorrogação de prazo para a defesa 
dos alunos: Ivonete Theodoro Araújo para 29/06/2018 e do aluno Tiago Tomaz Gomes para 
28/06/2018, decisão aprovadas. 3.4 Apreciação da composição das bancas de defesas de 
dissertação dos alunos: Ivonete Theodoro Araújo dia 29/06/2018 as 14:00 horas, Título: 
Consórcio de milho com Crotalaria spectabilis: produtividade de grãos e a comunidade de 
insetos, Titulares: Orientadora e presidente da banca Profa. Dra. Anastácia Fontanetti (UFSCar), 
Prof. Dr. Fabrício Rossi (USP), Pesq Dra. Patrícia Milano (Ecological Food), Suplentes: Profa. 
Dra. Laura Fernanda Simões da Silva (UFSCar) e Pesq. Dr. Ademir Durrer Bicaton (USP); Tiago 
Tomaz Gomes dia 28/06/208 as 14 horas, Título: Percepções de agricultores familiares e técnicos 
sobre mercado institucional, ATER e organizações sociais no desenvolvimento da agricultura 
familiar no Vale do Ribeira, Titulares: Orientadora e presidente da banca Profa. Dra. Lucimar 
Santiago de Abreu (EMBRAPA), Pesq Dra.  Tércia Zavaglia Torres (EMBRAPA), Profa. Dra.  
Marta Cristina Marjotta-Maistro (UFSCar), Suplentes: Profa. Dra. Maria Tereza Mendes Ribeiro 
Borges (UFSCar), Prof. Dr. Luis Carlos Ferreira de Almeida (UNESP), decisão aprovadas. 3.5 
Apreciação da distribuição da Verba PROAP-PPGADR no valor de R$ 21.560,00, aprovado 
por unanimidade que R$ 10.000,00 da verba PROAP- PPGADR- 2018 seja destinada para 
Auxílio Estudante das turmas 2017 e 2018, ficando limitado o valor de R$ 250,00 por aluno, que 
poderá solicitar o recurso para participar e apresentar trabalhos em eventos científicos e, ou 
custear gastos com o desenvolvimento de suas pesquisas, sendo necessário requerimento com 
a assinatura do orientador(a), os auxílios deverão ser aprovados em reunião da CPG-PPGADR; 
os alunos sem bolsa, cujo  orientador(a) seja externo a UFSCar, ou  ao campus de Araras 
poderão solicitar auxilio extra para as reuniões, esse também deverá ser aprovado pela CPG- 
PPGADR. 3.6. Apreciação da solicitação de auxílio financeiro para os estudantes: Kleciane 
Nunes Maciel no valor de R$ 100,00 para custear viagem para cidade de Campinas – reunião 
com a orientadora Profa. Dra. Sônia Maria P. P. Bergamasco, a aluna não tem bolsa, Kleciane 
Nunes Maciel no valor de R$ 250,00 para apresentação de trabalho no VIII Simpósio sobre 



 

 

 

 

 

 

Reforma Agrária e Questões Rurais entre os dias 06 e 08 de junho de 2018 na cidade de 
Araraquara, SP, Danielle Viturino da Silva no valor de R$ 250,00 para apresentação de trabalho 
no VIII Simpósio sobre Reforma Agrária e Questões Rurais entre os dias 06 e 08 de junho de 
2018 na cidade de Araraquara, SP, Carlos Eduardo Barros no valor de R$ 250,00 para participar 
do VII Congresso Latinoamericano de Agroecologia entre os dias 01 e 03 de outubro de 2018 na 
cidade de Guayaquil no Equador, decisão aprovados. 3.7 Homologação do resultado final do 
exame de qualificação da estudante Josiane Santos da Silva, decisão homologada. Nada 
mais havendo a ser tratado, a presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião, 
da qual eu Anastácia Fontanetti lavrei a presente ata.  
Coordenadora: Profa. Dra. Anastácia Fontanetti, Vice-coordenador: Dr. Luiz A. Cabello Norder 
Conselheiros: Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais, Profa. Dra. Adriana Estela Sanjuan Montebello 
 e Prof. Dr. Victor Augusto Forti.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

 

Ata da 82ª Reunião Ordinária da Comissão de Pós-Graduação do Programa de Pós-
Graduação em Agroecologia e Desenvolvimento Rural. 
Dia: 14/08/2018 
Horário: 14 horas 
Local: Auditório da Pós-graduação 
1. Aprovação de Atas: não há 
2. Comunicações 
2.1. Presidência 
A Profa. Dra. Anastácia Fontanetti mencionou que as reuniões mensais da CPG ficam 
agendadas para todas as segundas, terças-feiras do mês; que a PROPG enviará mensagem aos 
docentes como lembretes quanto aos prazos dos alunos; alunos bolsistas terão prazo máximo 
para defesa de 24 meses, caso precisem de prorrogação deverá ser concedida somente pela 
CoPG; foi solicitado a representante dos discentes Bárbara Cristina Gomes Balduino que passe 
para a coordenação como estão os preparativos para o Simpósio, devendo programá-lo para 
que aconteça na última semana de outubro de 2018; referente a minuta enviada pelo pró-reitor 
adjunto Prof. Paliari, consta que o PPGADR já está de acordo com as regras da minuta; Segunda 
a CAPES as bolsas serão concedidas aos alunos somente até Agosto/2019. 
2.2. Membros e secretaria, não houve comunicações. 
3. Expediente 
3.1 Apreciação das alterações propostas na Assembleia de Docentes realizada no dia 
09/08/2018 quanto: linhas de pesquisa, matriz curricular, número de orientados por docentes, 
co-orientação e índice de produção por docente/ano. 
Aprovado por unanimidade 
3.2 Apreciação do edital de seleção PPGADR/2019 
Aprovado por unanimidade conforme alterações apresentadas. 
3.3 Apreciação da minuta de ações afirmativas PROPG (anexos) 
Retirado de pauta 
3.4 Apreciação das normas e ficha de avaliação do projeto de pesquisa de dissertação. (anexo) 
Aprovado por unanimidade  
3.5 Apreciação do resultado final do exame de qualificação do aluno Rafael Pereira de Paula. 
Por um equívoco, a banca de qualificação aconteceu apenas com dois membros, sendo 
um da UFSCar e outro externo, quando deveria ter três membros. Levando em 
consideração o fato de o aluno ter sido muito bem arguído pelos professores presentes e 
para que não seja prejudicado, e também para que não seja descumprida uma regra do 
PPGADR, foi acertado que a orientadora Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais irá informar o 
nome de um terceiro avaliador que receberá o artigo por e-mail e terá trinta dias conforme 
regra de qualificação por parecer, para realizar a avaliação. Somente depois dessa data é 
que o conselho volta a apreciar o resultado da qualificação do aluno. 
3.6 Apreciação da solicitação de cancelamento de matrícula da aluna Ingrid Bardini Francisco. 
Aprovado o cancelamento da matrícula da aluna. 
3.7 Apreciação do desligamento da aluna Alanna Christina Pereira de Araújo  
Aprovado o desligamento, e será enviado um e-mail para a aluna com cópia para o 
orientador avisando da resolução do conselho. 
3.8 Homologação da aprovação em “ad referendum” da Coordenação do Curso, no oferecimento 
do exame de proficiência em Inglês do primeiro semestre de 2018. 
Homologado por unanimidade. 
3.9 Homologação da aprovação em “ad referendum” da Coordenação do Curso para a 



 

 

 

 

 

 

publicação do Edital para aluno especial do 2/2018. 
Homologado por unanimidade. 
3.10 Homologação da aprovação “em ad referendum” da Coordenação do Curso de auxílio 
financeiro para os discentes cursarem a disciplina Ecologia de Sistemas Agroflorestais em 
Sorocaba no valor R$ 300,00 cada, sendo eles: 
Átila Ramirez da Silva 
Bruna Aparecida da Silva 
Carlos Eduardo Barros 
Daniella Martins Pimenta 
Danielle Viturino da Silva 
Diego Maciel Blum da Silva 
Diego Ruiz Soares 
Eduardo Figueiredo 
Igor Corsini 
Kleciane Nunes Maciel 
Luciana Mello Vieira 
Phillipe Bulgakov Gaspar 
Rafael Virginio dos Santos 
Renan Estevão Cândido Rezende 
Wolney Felippe Antunes Junior 
Homologado por unanimidade. 
3.11 Homologação da Aprovação em “ad referendum” da Coordenação do Curso de auxílio 
pesquisador no valor de R$ 300,00 cada, para os professores: Fabrício Rossi, Vanilde F. de 
Souza Esquerdo, Sonia Maria P.P. Bergamasco e Ricardo Serra Borsatto para custear parte dos 
gastos com transporte e alimentação no período de aulas (2 semestre, 2018) no PPGADR, 
campus de Araras 
Homologado por unanimidade. 
3.12 Homologação da Aprovação em “ad referendum” da Coordenação do Curso na composição 
da banca do exame de qualificação dos alunos: 
Rafael Pereira de Paula dia 02/06/2018 às 14 horas sessão pública 
Título: “Distribuição geográfica e caracterização de Sistemas Agroflorestais na paisagem do 

município de Terra Nova do Norte-MT” 

Titulares: 
1 -Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais (UFSCar) Orient/ presid. da banca: 
2 -Profa. Dra. Eliana Cardoso Leite (UFSCar) 
3 -Profa. Dra. Cristiane Dambrós (UNESP) 
Suplentes: 
1 -Profa. Dra. Marianna Stella Zibordi (UNIPINHAL) 
2 -Prof. Dr. Victor Augusto Forti (UFSCar) 
Aline Gregório da Silva dia 13/08/2018 às 14 horas por sessão pública 
Título: “O Trabalho das Mulheres na Produção de Medicamentos na Comunidade 
Remanescente de Quilombo do Cedro, GO, BRASIL – Um Estudo sobre Memória, Saber 
Tradicional e Visibilidade da Mulher.”                                                                                                           
Titulares: 
1- Profa. Dra. Janice R. Placeres Borges (UFSCar) Orient/ presid. da banca: 
2- Prof. Dr. Anselmo João Calzolari Neto (UFSCar) 
3- Profa. Dra. Isabela Custódio Talora Bozzini (UFSCar) 



 

 

 

 

 

 

4- Profa. Dra. Fernanda Oliveira de Gaspari de Gaspi (Uniararas) 
Suplentes: 
Profa. Dra. Maria Teresa M. R. Borges (UFSCar) 
Prof. Dr. Osvaldo Gonçalves Junior (UNICAMP) 
Fabia Schneider Steyer dia 21/08/2018 as 14 horas por sessão pública 
Título: “Projetos de implantação de sistemas agroflorestais (SAFs) no assentamento Ipanema, 
Iperó/SP: uma avaliação necessária.” 
Titulares: 
1- Profa. Dra. Sonia M. P. P. Bergamasco (UFSCar) Orient. e presid. banca 
2- Prof. Dr. Abelardo Gonçalves Pinto (CATI)  
3- Prof. Dr. Fernando Silveira Franco (UFSCar) 
4- Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges (UFSCar) 
Suplentes: 
1- Prof. Dr. Ricardo Serra Borsatto (UFSCar) 
2- Prof. Dr. Wilon Mazalla Neto (UNICAMP) 
Jhéssica Samara Abreu Holsbach Silva Belé     por parecer  
Título: “Avaliação da qualidade de melado de cana-de-açúcar.” 
Titulares: 
1- Profª. Drª. Marta Regina Verruma Bernardi Orient.r e presid. da banca  
2- Profa. Dra. Ana Paula Guarnieri Bassi Avarenga (Uniararas) 
3- Prof. Dr. Victor Augusto Forti (UFSCar) 
4- Prof. Dr. André Eduardo de Souza Belluco (UFSCar) 
Suplentes: 
1- Profa. Dra. Márcia Maria Rosa Magri (UFSCar) 
2- Profa. Dra. Vanda Renata Reis (Unar) 
Juscelinio M. Costa Junior dia 21/08/2018 as 9hs por sessão pública 
Título: “Assentamentos Federais do Território da Cidadania do Cariri: Um estudo sobre suas 
estruturas, assistência técnica e inserção no PNAE.” 
Titulares: 
1- Profa. Dra. Vanilde F. de S. Esquerdo.  Orient. e presid. da banca 
2- Prof. Dr. Abelardo Gonçalves Pinto (CATI) 
3- Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges (UFSCar) 
4- Prof. Dr. Fernando Silveira Franco (UFSCar) 
Suplentes: 
1- Suplente: Profª. Drª. Adriana Estela Sanjuan Montebello (UFSCar) 
2- Suplente: Prof. Dr. Wilon Mazalla Neto (Unicamp)  
Rafael Virginio dos Santos dia 23/08/2018 as 14 horas por sessão pública 
Título: “Produtividade de Biomassa e acumulo de Nutrientes por espécies adubadeiras de 
sistema agroflorestais sucessionais.” 
Titulares: 
1- Prof. Dr. Fernando Silveira Franco (UFSCar) Orient. e presid. da banca 
2- Profa. Dra. Maria Leonor R. C. Lopes Assad (UFSCar) 
3- Prof. Dr. Marcelo Nivert Schlindwein (UFSCar) 
4José Maria Gusman Ferraz (Uniara) 
Suplentes: 
1- Prof. Dr. Luiz Otávio Ramos Filho (Embrapa) 
2- Profa. Dra. Renata Evangelista de Oliveira (UFSCar) 



 

 

 

 

 

 

Homologado por unanimidade. 
3.13 Homologação do resultado do exame de Proficiência em Inglês do primeiro semestre de 
2018. 

     Nome  Nota 

01 Ailsa Cristiane Arcanjo Soares     2,5 

02 Bruna Aparecida da Silva     9,0 

03 Carlos Eduardo Barros    9,5 

04 Daniella Martins Pimenta     3,0 

05 Danielle Viturino da Silva    8,5 

06 Diego Ruiz Soares    9,5 

07 Joabe Alves Carneiro   4,5 

08 Kleciane Nunes Maciel    7,25 

09 Luciana Mello Vieira 10,0 

10 Phillipe Bulgakov Gaspar   6,0 

11 Valdânia da Conceição de Souza    7,25 

12 Wolney Fellipe Antunes Junior    9,75 

Homologado por unanimidade. 
3.14 Homologação das inscrições para aluno especial 2/2018 
Disciplina: ADR-101 - Agricultura e Produção Familiar: Aspectos Sócio Econômicos 
Ana Rita Silva 
Ariele Carolina Contrigiani 
Fernando Cesar de Oliveira Souza 
Disciplina: ADR-110 - Ecologia de Sistemas Agroflorestais 
Éllen da Silva Garcia 
Márcia Souza de Aguiar 
Disciplina: ADR-002 - Economia, Agroecologia e Desenvolvimento Rural 
Ariele Carolina Contrigiani 
Laís Stefany de Carvalho Falca Lima 
Disciplina: ADR-116 - Emprego de Microrganismos no Contexto da Sustentabilidade 
Agrícola 
Laís Stefany de Carvalho Falca Lima 
Disciplina: ADR-003 - Sistemas Agroecológicos 
Ana Rita Silva 
Fernando César de Oliveira Souza  
Homologado por unanimidade. 
3.15 Homologação do resultado final do exame de qualificação da discente Carolina Medeiros 
Vicentini Polette. 
Homologado por unanimidade. 
3.16 Apreciação da solicitação de prorrogação de prazo (2 meses) para qualificação dos alunos: 
- Arildo Gonçalo Pereira 



 

 

 

 

 

 

- Danessa Rafaela da Silva 
- Deusa Nara Viana Nobre 
- Diego Maciel Blum da Silva 
- Fabiana Fagundes da Silva 
- Isabella Labigalini 
- Joabe Alves Carneiro 
- José Mauricio Pereira 
- Murilo Trevisan 
- Tatiane Ribeiro dos Santos 
- Valdânia da Conceição Souza 
Aprovado por unanimidade, e será enviado um e-mail para esses alunos avisando que o 

prazo máximo da prorrogação é de dois meses e que depois disso vai ser desligado do 

programa. 

3.17 Apreciação de solicitação de inclusão de co-orientação dos discentes: 
Aluno: Arildo Gonçalo Pereira 
Orientador: Profa Dra. Adriana Cavalieri Sais (UFSCar) 
Co-orientador 1: Profa. Dra. Liliane Cristine Schlemer Alcântara (UFMT) 
Co-orientador 2: Profa. Dra. Renata Evangelista de Oliveira (UFSCar) 
Aluno: Bruna Aparecida da Silva 
Orientador: Profa. Dra. Renata Evangelista de Oliveira (UFSCar) 
Co-orientador 1:  Profa Dra. Adriana Cavalieri Sais (UFSCar)   
Aluno: Rafael Pereira de Paula 
Orientador: Profa Dra. Adriana Cavalieri Sais (UFSCar) 
Co-orientador 1: Prof. Dr.  Alexandre de Azevedo Olival (UNEMAT) 
Co-orientador 2: Profa. Dra. Renata Evangelista de Oliveira (UFSCar) 
Aprovado por unanimidade 
3.18 Apreciação da solicitação de auxílio financeiro dos alunos: 
- Carolina Medeiros Vicentini Polette para participar do Congresso “Mega Eventos Nutrição 

2018” em São Paulo em 23 de agosto de 2018. Aprovado 

- Diego Maciel Blum da Silva para expensas com deslocamento e alimentação da banca de 

qualificação. Não foi aprovado, essas despesas devem ser suportadas pelo aluno, devendo 

o valor do auxilio ser apenas para desenvolvimento do projeto de pesquisa. 

- Erikson k. de Moraes Raimundo para desenvolvimento de Projeto de Pesquisa. 

Aprovado 

- Fabia Scheider Steyer para desenvolvimento de Projeto de Pesquisa 

 Aprovado 

- Jhéssica Samara A. H. Silva Belé para participar do Congresso “Mega Eventos Nutrição 2018” 

em São Paulo em 23 de agosto de 2018.Aprovado 

- Luciana Mello Vieira para participação no VII Congresso Latinoamericano de Agroecologia 

2018.Aprovado 

-Rafael Virginio dos Santos para desenvolvimento de Projeto de Pesquisa. Aprovado. Todos 

os auxilios aqui solicitados, serão pagos no valor de 250,00 para cada aluno conforme a 

distribuição da verba PROAP. 

3.19 Apreciação da solicitação de aproveitamento de créditos, da aluna Fabia Schneider Steyer 



 

 

 

 

 

 

em disciplina cursada na USP: 
disciplina Sistemas Agroflorestais   Carga Horária 120   Conceito B Frequência 90% com início 

em 02/05/2018 à 26/06/2018. 

Aprovado o reconhecimento de 3 créditos. 

3.20 Apreciação da solicitação do aluno Joabe Alves Carneiro para realizar exame de 

proficiência em inglês no mês de setembro de 2018. 

Aprovado por unanimidade. 
Nada mais havendo a ser tratado, a presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a 
reunião, da qual eu Tereza Cristina Roesler Ré lavrei a presente ata.  
Coordenadora: Profa. Dra. Anastácia Fontanetti 
Conselheiros: Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais  
Profa. Dra. Marta Cristina Marjotta-Maistro 
Prof. Dr. Victor Augusto Forti 
Discente: Bárbara Chrys Gomes Balduino 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Ata da 83ª Reunião Ordinária da Comissão de Pós-Graduação do Programa de Pós-
Graduação em Agroecologia e Desenvolvimento Rural. 
Dia: 11/09/2018 
Horário: 14 horas 
Local: Auditório da Pós-graduação 
1. Aprovação de Atas: 79, 80, 81, 82. 
2. Comunicações 
2.1. Presidência 
A Profa. Dra. Anastácia Fontanetti passou os informes do último COC, sendo esses: que o aluno 
Carlos Eduardo Barros do PPGADR foi nomeado o representante dos discentes de pós-
graduação junto ao COC; Prof. Josivaldo P. de Moraes disse que solicitou o plantio de 150 mudas 
de árvores na entrada do campus acesso pela rodovia, do campus e que serão plantadas mais 
100 mil mudas em área de preservação, sendo esse trabalho supervisionado pelo Prof. Dr. 
Ricardo Viani; a iluminação do campus está  temporariamente sem reposição de lâmpadas para 
aguardar que sejam realizadas pelo projeto Elektro; em visita ao campus a Reitora Profa. Dra. 
Wanda Hoffmann juntamente com a pró-reitora de pós-graduação Profa. Dra. Audrey Borghi e 
Silva falou sobre a possibilidade de liberar duas vagas para professor visitantes para os 
programas de pós-graduação do CCA e também para atender os cursos de licenciaturas. A 
Profa. Anastácia informou sobre a publicação das portarias nº 206/2018 da CAPES, que dispõe 
sobre a obrigatoriedade de citação do nome da CAPES nos trabalhos financiados pela agência 
e, da portaria nº 182/2018 CAPES que dispõe sobre os processos avaliativos das propostas de 
cursos novos e dos programas de pós-graduação stricto sensu em funcionamento. 
2.2. Membros: a discente Bruna Aparecida da Silva atualizou as informações sobre os 
preparativos do IV Simpósio de Agroecologia e Desenvolvimento Rural do PPGADR que 
acontecerá nos dias 07 e 08 de novembro de 2018 com o Tema “Desafios e Perspectivas em 
Tecnologia, Sustentabilidade e Promoção Social”, que contará com mesas temáticas, concurso 
de fotografias e apresentação de trabalhos. 
2.3. Secretaria: não houve comunicação. 
3. Expediente 
3.1 Homologação da Versão final do Edital do Processo Seletivo 2019 
Homologado 
3.2 Homologação da entrega da versão final da dissertação dos discentes: 
- Ariane do Carmo Souza 
- Tiago Tomaz Gomes 
Homologado 
3.3 Homologação do resultado final do exame de qualificação dos discentes: 
- Aline Grigório da Silva 
- Fabia Schneider Steyer 
- Juscelino Martins Costa Junior 
- Rafael Pereira de Paula 
Homologado 
3.4 Homologação do cancelamento em “ad referendum” da banca de qualificação do discente 
Rafael Virginio Pereira, que havia sido aprovado na RO 82a de 14/08/2018. 
Homologado 
3.5 Homologação da aprovação em “ad referendum” do oferecimento do exame de proficiência 
em Inglês do segundo semestre de 2018. 
Homologado 



 

 

 

 

 

 

3.6 Apreciação do índice de publicações dos docentes ano base 2017. 
A produção docente ano base 2017- Qualis Interdisciplinar atingiu a média de 1,24 
equivalente A1, devendo o corpo docente atingir no final do quadriênio 1,5. A Profa. 
Anastácia Fontanetti irá enviar individualmente para os docentes a somatória de 
publicação referente a 2017.  
3.7 Apreciação do parecer do quarto examinador, Prof. Dr. Rodolfo Antônio de Figueiredo, no 
exame de qualificação do discente Rafael Pereira de Paula conforme determinado na RO 82a de 
14/08/2018. 
Aprovado 
3.8 Apreciação da banca de qualificação dos discentes: 
- Valdânia da Conceição de Souza 25/09/2018 14:00 horas, por sessão pública. 
Título: “Agrobiodiversidade em quintais agroflorestais no Portal da Amazônia: potencial para 
alimentação e geração de renda.” 
Titulares: 
1- Profa. Dra. Renata Evangelista de Oliveira (UFSCar) Co-orient. e presid. da banca 
2- Profa. Dra. Vanilde Ferreira Esquerdo de Souza (UFSCar) 
3- Profa. Dra. Renata Sebastiani (UFSCar) 
4- Prof. Dr. Victor Augusto Forti (UFSCar) 
Suplentes: 
1- Prof. Dr. Fernando Silveira Franco (UFSCar) 
2- Profa. Dra. Alessandra dos Santos Penha (UFSCar) 
- Rafael Virginio dos Santos dia 23/10/2018 as 14:00 horas, por sessão pública 
Título: “Produtividade de Biomassa e acúmulo de Nutrientes por espécies adubadeiras de 
sistema agroflorestais sucessionais.” 
Titulares: 
1- Prof. Dr. Fernando Silveira Franco (UFSCar) Orient. e presid. da banca 
2- Profa. Dra. Maria Leonor R. C. Lopes Assad (UFSCar) 
3- Prof. Dr. Luiz Otávio Ramos Filho (EMBRAPA) 
4- Profa. Dra. Kelly Cristina Tonetto (UFSCar) 
Suplentes: 
1- Profa. Dra. Anastácia Fontanetti (UFSCar) 
2- Prof. Dr. Joel Leandro Queiroga (EMBRAPA) 
- Arildo Gonçalo Pereira 05/10/2018 às 9:00 horas sessão pública 
Título: “Plantas com potencial medicinal em quintais agroflorestais: uma análise comparativa em 
comunidades rurais do Portal d Amazônia – MT, Brasil” 
Titulares: 
1- Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais (UFSCar) Orient. e presid. da banca 
2- Profa. Dra. Anastácia Fontanetti (UFSCar) 
3- Profa. Dra Renata Sebastiani (UFSCar) 
4- Prof. Dr. Anselmo João Calzolari (UFSCar) 
Suplentes: 
1- Profa. Dra. Janice R. Placeres Borges (UFSCar) 
2- Profa. Dra. Margareth Lumy Sekiama (UFSCar) 
Aprovado 
3.8 Apreciação da solicitação de inclusão de co-orientação dos discentes: 
Aluno: Álisson Queiroz Moura 
Orientadora: Profa Dra. Katia Cristina Kupper (UFSCar) 



 

 

 

 

 

 

Co-orientador: Profa. Dra. Élida Barbosa Corrêa (UEPB)  
Aprovado 
Aluno: Erikson Kadoshe de Morais Raimundo 
Orientador: Prof Dr. Victor Augusto Forti (UFSCar) 
Co-orientador: Profa. Dra. Maria Teresa Mendes Ribeiro Borges (UFScar) 
Aprovado 
3.9 Apreciação da solicitação de auxílio financeiro dos discentes: 
- Ailsa Cristiane Arcanjo Soares - para apresentar trabalho no VII Congresso Latinoamericano 
de Agroecologia entre os dias 02 e 05 de outubro de 2018. 
- Arildo Gonçalo Pereira para realizar as coletas de dados em campo, em sua pesquisa que se 

dá em Alta Floresta/MT. 

- Bárbara Chrys Gomes Balduino para apresentar trabalho no VII Congresso Latinoamericano 

de Agroecologia entre os dias 02 e 05 de outubro de 2018. 

- Danessa Rafaella da Silva para auxilio no custeio das atividades de coleta de dados em 

campo, referente ao projeto de pesquisa no semiárido de Alagoas, no município de Pão de 

Açúcar.  

- Igor Corsini para auxilio com o transporte até a FZEA-USP em Pirassununga onde a pesquisa 

está sendo conduzida com o plantio de tomate em estufas. 

- Isabella Labigalini para auxilio com transporte até a FZEA-USP em Pirassununga onde a 

pesquisa é realizada em campo, com plantio de pimenta-biquinho. 

- Valdânia da Conceição de Souza para auxiliar nas coletas de dados em campo, em sua 

pesquisa que se dá em Alta Floresta/MT. 

- Wolney Felippe Antunes Junior para apresentar artigo no VIII Encontro da Rede de Estudos 

Rurais em Florianópolis, entre os dias 27 e 30 de agosto de 2018. 

Aprovados 
3.10 Apreciação da solicitação do discente: Álisson Queiroz Moura, no aproveitamento de 
créditos em disciplina cursada no Programa de Pós-graduação em Agricultura e 
Ambiente/UFSCar como aluno especial: disciplina de Análise Estatísticas de Dados, Carga 
Horária 90 h, Conceito A, Frequência 82%, no período de 05/03/2018 à 06/07/2018. 
Aprovado o reconhecimento de 3 créditos conforme norma do programa. 
3.11 Apreciação da solicitação da discente: Ailsa Cristiane Arcanjo Soares para revisão da prova 
de proficiência em inglês realizada no mês de junho de 2018. 
Aprovado, e a solicitação será atendida pela Profª Drª Renata Evangelista de Oliveira. 
3.12 Apreciação da Relatório de PESCD referente ao primeiro semestre/2018 dos discentes: 
- Álisson Queiroz Moura - Aprovado 
- Bruna Aparecdia da Silva- Aprovado 
- Eduardo Figueiredo- Aprovado 
- Erikson Kadoshe de Morais Raimundo- Aprovado 
- Igor Corsini- Aprovado 
- Phillipe Bulgakov Gaspar - Reprovado 
3.13 Apreciação do Plano de Trabalho e Termo de Responsabilidade do PESCD para o segundo 
semestre de 2018 dos discentes: 
- Bábara Chrys Gomes BaLduíno 
- Carlos Eduardo Barros 
- Danilla Martins Pimenta 



 

 

 

 

 

 

- Daniella Viturino da Silva 
- Kleciane Nunes Maciel 
- Luciane Mello Vieira  
- Renan Estevão Cândido Rezende 
- Wolney Felippe Antunes Junior 
- Aprovados. 
3.14 Apreciação do Relatório de Bolsas CAPES e CNPq dos discentes: 
             CAPES 
- Aline Grigório da Silva - Aprovado 
- Álisson Queiroz Moura - Aprovado 
- Arildo Gonçalo Pereira - Aprovado 
- Bárbara Chrys Gomes Balduino- Aprovado 
- Bruna Aparecida da Silva- Aprovado 
- Carlos Eduardo Barros- Aprovado 
- Danessa Rafaella da Silva- Aprovado 
- Daniela Martins Pimenta- Aprovado 
- Danielle Viturino da Silva- Aprovado 
- Deusa Nara Viana Nobre- Aprovado 
- Erikson Kadoshe de Morais Raimundo- Aprovado 
- Igor Corsini- Aprovado 
- Isabella Labigalini- Aprovado 
- Jhéssica S. A. Holsbach Silva- Aprovado 
- Juscelino M. Costa Junior- Aprovado 
- Luciana Mello Vieira- Aprovado 
- Rafael Virginio dos Santos- Reprovado 
- Wolney Felippe Antunes Junior- Aprovado 
            CNPq  
- Carolina M. V. Polette- Aprovado 
- Eduardo Figueiredo- Aprovado 
- Rafael Pereira de Paula- Aprovado 
3.15 Apreciação da entrega do Projeto de Pesquisa dos discentes ingressantes em 2018: 
- Ailsa Cristiane Arcanjo Soares 
- Álisson Queiroz Moura 
- Atila Ramirez da Silva 
- Bárbara Chrys Gomes Balduino 
- Bruna Aparecida da silva 
- Carlos Eduardo Barros 
- Daniella Martins Pimenta 
- Danielle Viturino da Silva 
- Diego Ruiz Soares 
- Eduardo Figueiredo 
- Erikson Kadoshe de Morais Raimundo 
- Igor Corsini 
- Kleciane Nunes Maciel 
- Luciana Mello Vieira 
- Phillipe Bulgakov Gaspar 
- Renan Estevão Cândido Rezende 



 

 

 

 

 

 

- Wolney Felippe Antunes Junior 
 . Aprovados e encaminhados para a avaliação pelos pares. 
Nada mais havendo a ser tratado, a presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a 
reunião, da qual eu Tereza Cristina Roesler Ré lavrei a presente ata.  
Coordenadora: Profa. Dra. Anastácia Fontanetti 
Vice-coordenador: Prof. Dr. Luiz Antonio Cabello Norder 
Conselheiros: 
Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais  
Profa. Dra. Marta Cristina Marjotta-Maistro_ 
Prof. Dr. Victor Augusto Forti 
Discente: Bruna Aparecida da Silva  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Ata da 84ª Reunião Ordinária do Conselho de Pós-Graduação do Programa de Pós-
Graduação em Agroecologia e Desenvolvimento Rural. 
Dia: 09/10/2018 
Horário: 14 horas 
Local: Auditório da Pós-graduação 
1. Aprovação de Atas: 83. 
2. Comunicações 
2.1. Presidência 
A Profa. Dra. Anastácia Fontanetti, iniciou a reunião agradecendo os membros do conselho por 
ajudar na pré-seleção dos candidatos do Programa Bolsas Brasil PAEC OEA- GCUB, edital OEA 
– GCUB n. 001/2018.  
2.2. Membros, não houve comunicações. 
3. Expediente 
3.1 Homologação da entrega da versão final da dissertação da discente: 
- Ivonete Teodoro de Araújo 
 Homologado 
3.2 Homologação do exame de qualificação das discentes: 
- Arildo Gonçalo Pereira 
- Jhéssica Samara Abreu H. Silva Belé 
- Valdânia da Conceição de Souza 
Homologado 
3.3 Homologação da substituição da orientação da discente: Ailsa Cristiane Arcanjo Soares, da 
Profª Drª Lucimar Santiago de Abreu para a Profª Drª Vanilde Ferreira de Souza Esquerdo. 
Homologado 
3.4 Homologação da aprovação em “ad referendum”, dado pela coordenação do curso, na banca 
de qualificação do discente Diego Maciel Blum da Silva que será realizada no campus 
Sorocaba, SP, UFSCar, no dia 31/10/2018 às 14:00 horas. 
Título: Percepção de serviços ecossistêmicos e agrobiodiversidade na Comuna da Terra “Irmã 
Alberta”, São Paulo, SP 
Titulares: 
1- Prof. Dr. Clovis José Fernandes de Oliveira Junior – Inst. de Botânica coorient./ e presid. da 
banca 
2- Prof. Dr. João Augusto Piratelli - UFSCar 
3- Prof. Dr. Fernando Silveira Franco – UFSCar 
4- Prof Dr. Marcelo Nivert Schlindwein - UFSCar 
Suplentes: 
1- Prof. Dr. Ricardo Serra Borsatto - UFSCar 
2- Prof. Dr. José Mauro Santana da Silva - UFSCar 
Homologado 
3.5 Apreciação da banca de qualificação por sessão pública dos discentes: 
- Danessa Rafaella da Silva   dia 26/10/2018    às    10:30 horas                                
Título: “Agroecologia e Desenvolvimento Rural no Semiárido: O caso da Associação APA 
Orgânico”  
Titulares: 
1- Profa. Dra. Adriana Estela Sanjuan Montebello -UFSCar- orient. e presid. da banca   
2- Profa. Dra. Marta Cristina Marjotta-Maistro - UFSCar 
3- Profa. Dra. Lilian Maluf de Lima Cunha - Esalq 



 

 

 

 

 

 

4- Profa.  Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges UFSCar 
Suplentes: 
1- Profa.  Dra. Christiano França da Cunha - UNICAMP 
2- Prof. Dr. Jeronimo Alves dos Santos - UFSCar 
- Deusa Nara Viana Nobre      dia 25/10/2018 às 10:30 horas         
Título: “Inventário das ações sustentáveis desenvolvidas pela rede sociotécnica associada à 
cooperativa mista Flona Tapajós do Sistema Nacional de Unidade de Conservação da Amazônia” 
Titulares: 
1- Profa. Dra. Lucimar Santiago de Abreu -UFSCar orient./ e presid. da banca  
2- Profa. Dra. Janice Rodrigues Placres Borges - UFSCar  
3- Prof. Dr. Rubismar Stolf – UFSCar 
4- Profa. Dra. Eunice Reis Batista - Embrapa 
Suplentes: 
1- Profa. Dra. Marta Cristina Marjotta-Maistro - UFSCar 
2- Profa. Dra. Maria Aico Watanabe - Embrapa 
- Isabela Labigalini      dia 25/10/2018       às 9:00 horas                  
Título: “Técnicas agroecológicas no cultivo da pimenta biquinho: adubação verde e homeopatia” 
Titulares: 
1- Presid. da banca e orientador: Prof. Dr. Fabricio Rossi - UFSCar 
2- Prof. Dr. Victor Augusto Forti - UFSCar 
3- Profa. Dra. Anastácia Fontanetti - UFSCar 
4- Profa. Dra. Edmilson José Ambrosiano - APTA 
Suplentes: 
1- Profa. Dra. Marta Regina Veruma-Bernardi - UFSCar 
2- Profa. Dra. Catarina Abdalla Gomide - USP 
- Joabe Alves Carneiro   dia 31/10/2018 às 14 horas                 
Título: “Programa de Aquisição de Alimentos e Agricultura Familiar no Estado do Maranhão. 
Titulares: 
1- Profa. Dra. Adriana Estela Sanjuan Montebello -UFSCar- orient. e presid. da banca  
2- Profa. Dra. Marta Cristina Marjotta-Maistro - UFSCar 
3- Profa. Dra. Lilian Maluf de Lima Cunha - Esalq  
4- Profa. Dra.  Adriana Cavalieri Sais - UFSCar 
Suplentes: 
1- Profa. Dra. Maria Teresa Mendes Ribeiro Borges - UFSCar 
2- Prof. Dr. Chistiano França da Cunha - Unicamp 
- José Mauricio Pereira   dia 25/10/2018   às 8 horas 
Título: “Avaliação de pimenta biquinho em sistema de cultivo convencional com uso de adubo 
químico e biofertilizante, através de análises agronômicas, físico-química e sensorial. 
Titulares: 
1- Prof. Dr. Rubismar Stolf – UFSCar   orientador e presid. da banca 
2- Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso - UFSCar 
3- Prof. Dr. Douglas Roberto Bizari - UFSCar 
4- Prof. Dr. Eduardo Dal Ava Mariano- UFSCar 
Suplentes: 
1- Profa. Dra. Maria Bernadete Silva de Campos - UFSCar  
2- Prof. Dr.  Octavio Antonio Valsechi - UFSCar 
- Murilo Trevisan   dia 29/10/2018   às 14:00 horas    



 

 

 

 

 

 

Título: “Temperatura e umidade do solo no consórcio de milho com adubos verdes” 
Titulares: 
1- Profª. Drª. Laura Fernanda Simões da Silva – UFSCar coorient. e presid. da banca 
2- Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais - UFSCar 
3- Prof. Dr. Fabricio Rossi - UFSCar 
4- Profa. Dra. Renata Cristina Bovi - Esalq 
Suplentes: 
1- Prof. Dr. Miguel Cooper - Esalq 
2- Profa. Dra. Angêla Simone Freitag Lima – Esalq 
- Tatiane Ribeiro dos Santos   dia 31/10/2018   9:00 horas  
Título: “Ater indígena – atuação governamental em comunidades indígenas do Estado de São 
Paulo “ 
Titulares: 
1- Prof. Dr. Luiz Antonio Cabello Norder - UFSCar orient./ presid. da banca  
2- Prof. Dr. Luiz Octávio Ramos Filho - Embrapa 
3- Profa. Dra. Leila Adriana Baptaglin - UFRR 
4- Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais - UFSCar 
Suplentes: 
1- Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges - UFSCar 
2- Profa. Dra. Danielle Celentano – UEMA 
Aprovadas 
3.6 Homologação da aprovação em “ad referendum”, dado pela coordenação, na pré-seleção 
dos candidatos do Programa Bolsas Brasil PAEC OEA – GCUB, edital OEA- GCUB no 001/2018. 
01. Diego Centeno Alvarado, Guatemala 
02. Stefania Giraldo Molina, Colômbia 
03. Rafael Giovany Viasus Quintero, Colômbia 
04. Fredy José Genes Arrieta, Colômbia 
05. Carlos Andres Sandoval Gordillo, Colômbia 
06. Luis Cesar Velazquez Silva, Paraguai 
07. Rodrigo Ernesto Rodriguéz Flores, Panamá 
08. Uriel Rodriguez Espinosa, Colômbia 
09. Elizabeth Guillen Castro, Perú 
10. Mayra Catalina Jiménez Pesántez, Equador 
11. Angela Viviana Puentes Rodriguez, Colômbia 
12. Nathaly Giraldo Marín, Colômbia 
13. Maria Alejandra Villamil Piñeros, - Colômbia 
14. Loretta Alejandra Meneses Moreno, Colômbia 
15. Dick Edert Vergara Giron, Perú 
16. Weldy Saint-Fleur, Haiti 
17. Frantz Rozefort, Haiti 
Homologado.  
3.7 Homologação do resultado final do exame de Proficiência em Inglês  
– 2o semestre/2018 

Alisson Queiroz Moura 4,5 

Átila Ramirez da Silva  6,0 

Bárbara Crys Gomes Balduíno 5,0 



 

 

 

 

 

 

Eduardo Figueiredo 3,5 

Erikson Kadoshe de M. Raimundo 5,0 

Fabiana Fagundes 4,5 

Joabe Alves Carneiro 8,0 

Renan Estevão Candido Rezende 4,5 

Homologado 
3.8 Apreciação da solicitação de auxílio financeiro ao estudante Rafael Pereira de Paula para 
apresentar trabalho na Agrecol 2018 no valor de R$ 250,00. 
Aprovado 
3.9 Apreciação da solicitação da aluna Fabiana Fagundes para realizar o exame de qualificação, 
mesmo tendo sido reprovada no exame de proficiência em inglês.  
Reprovado 
3.10 Apreciação do Relatório do PESCD, referente ao primeiro semestre/2018 do discente 
Phillipe Bulgakov Gaspar. 
 Reprovado 
3.11 Apreciação do relatório de bolsas do aluno Rafael Virginio dos Santos ref. 01/2018 
Aprovado 
3.12. Apreciação das novas normas para solicitação de auxílio financeiro à estudante. 
Aprovado 
3.13 Apreciação do questionário sobre saúde mental enviado pela PROACE. Em reunião, os 
membros do conselho levantaram os seguintes pontos que podem desencadear os 
problemas de saúde mental tanto dos discentes quanto dos docentes: falta de recursos 
financeiros para custear os gastos do discente (bolsa) e para a execução do projeto de 
pesquisa; as métricas estabelecidas pela CAPES quanto a publicação; relacionamento 
orientador/discente, agravado por problemas quanto a hierarquia na relação, dedicação 
de docentes e discentes a quem do esperado, quanto ao cumprimento dos prazos. Como 
sugestão propôs se o estabelecimento de um convênio com a rede municipal para 
oferecer o atendimento terapêutico. 
3.14 Apreciação da seleção de professor visitante. O conselho estabeleceu que o professor 
visitante deverá ser na área de Estatística Experimental, sendo ela prioritária ao PPGADR 
no momento, e tendo em vista a necessidade de atender também os interesses do PPGAA. 
Nada mais havendo a ser tratado, a presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a 
reunião, da qual eu Tereza Cristina Roesler Ré lavrei a presente ata.  
Coordenadora: Profa. Dra. Anastácia Fontanetti 
Vice-coordenador: Prof. Dr. Luiz Antonio Cabello Norder 
Conselheiros: 
Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais  
Profa. Dra. Adriana Estela Sanjuan Montebello 
Prof. Dr. Victor Augusto Forti 
Discente: Bruna Aparecida da Silva  
 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Ata da 85ª Reunião Ordinária do Conselho de Pós-Graduação do Programa de Pós-
Graduação em Agroecologia e Desenvolvimento Rural. 
Dia:   08/11/2018 
Horário: 14:00 horas 
Local: Auditório da Pós-graduação 
1. Aprovação de Atas: não há 
2. Comunicações 
2.1. Presidência. A Profa. Dra. Anastácia Fontanetti iniciou a reunião parabenizando os 
discentes pela organização do IV Simpósio de Agroecologia e Desenvolvimento Rural e, também 
agradeceu os docentes envolvidos, em especial: Profa. Dra. Adriana Estela Sanjuan Montebello, 
Profa. Dra.  Adriana Cavalieri Sais e Prof. Dr. Victor Augusto Forti e a bolsista PNPD Profa. Dra. 
Laura Fernanda Simões da Silva por toda a colaboração dada ao evento. Foram apresentados 
37 trabalhos no formato de pôster. A professora também informou que o programa deverá no 
início de 2019 discutir e implementar as políticas de ações afirmativas, principalmente em relação 
as cotas; a bolsa PNPD migrou para o SCBA (ofício circular CAPES 0814272); encontra-se 
aberto o segundo edital da PROPG para apoio as taxas de publicação; referente a verba 
destinadas aos estudantes para cursarem a disciplina de Ecologia de Sistemas Agroflorestais 
em Sorocaba-SP, essa pode ser utilizada para custear as despesas com alimentação (incluindo 
as realizadas durante o deslocamento) e hospedagem; os estudantes selecionados  no 
Programa Bolsas Brasil PAEC OEA- GCUB, edital OEA – GCUB n. 001/2018 para o PPGADR 
foram: Rodrigo Ernesto Rodriguéz Flores do Panamá e Luis Cesar Velazquez Silva do Paraguai.  
2.2. Membros. A discente Bruna Aparecida da Silva agradeceu a bolsista PNPD Profa. Dra. 
Laura Fernanda Simões da Silva, a secretária Tereza Cristina Roesler Ré e a Profa. Anastácia 
Fontanetti pelo apoio na organização do IV Simpósio de Agroecologia e Desenvolvimento Rural. 
A profa. Dra. Marta Cristina Marjotta-Maistro pediu desculpas pela ausência no Simpósio, por 
estar em aula. A profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais parabenizou a todos (as) pelo Simpósio e 
elogiou a qualidade científica dos trabalhos apresentados. 
3. Expediente 
3.1 Homologação da aprovação em “ad referendum”, dado pela coordenação, no trancamento 
da matrícula no segundo semestre de 2018 da discente Fabiana Fagundes da Silva.  
Homologado. 
3.2 Homologação da aprovação em “ad referendum, dados pela coordenação nas fichas de 
caracterização das disciplinas: 
a) Agroecologia, Desenvolvimento Rural e Sociedade 
b) Tecnologias e Processos em Sistemas Agroecológicos 
c) Métodos para a Pesquisa em Agroecologia e Ética 
d) Seminários de Pesquisa em Agroecologia e Desenvolvimento Rural I 
e) Seminários de Pesquisa em Agroecologia e Desenvolvimento Rural II Homologado. 
3.3 Homologação dos resultados dos exames de qualificação dos discentes: 
- Danessa Rafaella da Silva (aprovada) 
- Deusa Nara Viana Nobre (aprovada) 
- Diego Maciel Blum da Silva (aprovado) 
- Isabela Labigalini (aprovada) 
- Joabe Alves Carneiro (aprovado) 
- José Mauricio Pereira (reprovado) 
- Murilo Trevisan (aprovado) 
- Rafael Virgílio dos Santos (aprovado) 



 

 

 

 

 

 

- Tatiane Ribeiro dos Santos (aprovado) 
Homologados. 
3.3 Apreciação do prazo para a realização do novo exame de qualificação do discente José 
Maurício Pereira, reprovado no primeiro exame no dia 25/10/2018. Foi estabelecido o dia 31 
de janeiro de 2019, como prazo limite para a realização da qualificação. Deverá se manter 
os mesmos membros da banca do dia 25/10/2018, podendo no caso de necessidade 
substituir, (1) um membro, pelo seu suplente. 
3.4 Apreciação da solicitação de auxílio financeiro à estudante: 
- Deusa Nara Viana Nobre, viagem para Santarém/PA para desenvolver o projeto de pesquisa. 
Aprovado. 
3.5 Apreciação da solicitação feita pela discente Luciana Mello Vieira para cancelamento da 
disciplina Ecologia de Sistemas Agroflorestais. Aprovado. 
3.6 Apreciação da aprovação das fichas de caracterização das disciplinas: 
- Agricultura e Produção Familiar: Aspectos socioeconômicos  
- Antropologia Aplicada às Especificidades das Comunidades Rurais 
- Biofuncionamento de solos tropicais 
- Emprego de microrganismos no contexto da sustentabilidade agrícola 
- Manejo ecológico de pragas e doenças 
- Mercado, lançamento e distribuição de produtos 
- Paisagens Rurais, Florestas e Sociedade 
- Poluição e Impactos ambientais 
- Qualidade de Alimentos Orgânicos 
- Sistemas Agroflorestais: princípios e aplicações 
- Geotecnologias aplicadas à agroecologia    
 
- Programa de estágio supervisionado de capacitação docente. Aprovadas 
Nada mais havendo a ser tratado, a presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a 
reunião, da qual eu Anastácia Fontanetti lavrei a presente ata.  
Coordenadora: Profa. Dra. Anastácia Fontanetti  
Vice- Coordenador: Prof. Dr. Luiz Antônio Cabello Norder 
Conselheiros: 
Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais  
Profa. Dra. Marta Cristina Marjotta-Maistro 
Prof. Dr. Victor Augusto Forti 
Discente: Bruna Aparecida da Silva 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Ata da 86ª Reunião Ordinária do Conselho de Pós-Graduação do Programa de Pós-
Graduação em Agroecologia e Desenvolvimento Rural. 
Dia:   11/12/2018 
Horário: 14:00 horas 
Local: Auditório da Pós-graduação 
1. Aprovação de Atas: 84 e 85 
2. Comunicações 
2.1. Presidência. A Profa. Dra. Anastácia Fontanetti iniciou a reunião agradecendo a presença 
dos membros, e também a enorme colaboração que obteve deles durante todo o ano de 2018, 
sendo que por ser este, o primeiro de seu mandato, houve muitas atividades a realizarem, no 
intuito de aprimorar as normas e o regimento interno do programa. Também, repassou os 
informes da PROPG-UFSCar; a) atualização do termo de compromisso dos bolsistas CAPES 
ofício 12/2018, b) procedimentos para a inclusão de licença saúde no SAC, prorrogação de até 
seis meses-Portaria número 76 de 14/2010, c) a necessidade dos agradecimentos à CAPES 
deve ser citado em todos os trabalhos elaborados durante a pós-graduação, independentemente 
de o aluno ter/ser ou não bolsista- ofício 19/2018, d) os docentes devem atualizar o lattes até o 
dia 15/01/2019 porque o Coleta CAPES/Sucupira tem o prazo para o envio a PROPG o dia 
22/02/2019, para homologação. Por fim, termina desejando um Feliz Natal e um Ano Novo repleto 
de realizações.    
2.2. Membros. Não houve. 
3. Expediente 
3.1 Apreciação de solicitação de inclusão de co-orientação dos discentes: 
-Aluno: Daniella Martins Pimenta 
Orientador: Profa Dra. Marta Regina Verruma-Bernardi (UFSCar) 
Co-orientador 1: Prof. Dr. Victor Augusto Forti (UFSCar) 
-Aluno: Kleciane Nunes Maciel 
Orientador: Profa Dra. Sonia Maria Pessoa Pereira Bergamasco (UFSCar) 
Co-orientador 1: Prof. Dr. Luciano Celso Brandão Guerreiro Barbosa (UFAL) 
-Aluno: Wolney Felippe Antunes Junior 
Orientador:  Prof. Dr. Ricardo Serra Borsatto (UFSCar)   
Co-orientador 1: Profa. Dra. Vanilde de Souza Ferreira Esquerdo (UFSCar) 
Aprovado 
3.2 Apreciação do Relatório PESCD de Phillipe Bulgakow Gaspar, cursado no 1º semestre de 
2018, na disciplina Métodos Analíticos Aplicados a Biotecnologia, sobre a supervisão da Profa. 
Dra. Maria Teresa Mendes Ribeiro Borges. 
Aprovado 
3.3 Apreciação da solicitação de auxílio financeiro dos discentes: 
- Phillipe B. Gaspar no valor de R$ 250,00 para auxiliar nos gastos com transporte para a cidade 
de Rio Claro, SP - Cooperativa de Apicultores e Agricultores familiares de Araras e região, onde 
desenvolve o projeto de pesquisa. 
- Ailsa Cristina A. Soares para deslocamento até a cidade de Campinas/SP para reuniões do 
comitê orientador – Profa. Dra. Vanilde Ferreira de Souza Esquerdo. 
Aprovado 
3.4 Apreciação da indicação de avaliador do projeto de dissertação do aluno Átila Ramirez da 
Silva. O conselho deliberou solicitar a avaliação da Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres 
Borges. 
3.5 Apreciação e deliberação do desempenho dos discentes na disciplina Seminários II. 



 

 

 

 

 

 

A disciplina ADR 124 Seminários II tem, entre outras finalidades, avaliar os avanços e 
qualidade do projeto de dissertação. O Prof. Dr. Fabricio Rossi foi o avaliador do projeto 
inicial do discente Renan Estevan Candido Rezende orientado pelo Prof. Dr. Rubismar 
Stolf, e ele indicou a necessidade de uma profunda reformulação no projeto. No entanto, 
a mesma não foi realizada pelo discente até o dia da apresentação do projeto durante a 
disciplina Seminários II. Diante disso, o conselho deliberou que ele terá até o dia 30 de 
janeiro de 2019 para entregar na secretaria do programa, outro projeto com a anuência de 
seu orientador que será reenviado ao Prof. Dr. Fabricio Rossi para nova avaliação, ou para 
a Profa. Dra. Laura Fernanda Simões da Silva que estava presente na apresentação 
durante a disciplina e também está apta a realizar a avaliação. 
Nada mais havendo a ser tratado, a presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a 
reunião, da qual eu Tereza Cristina Roesler Ré lavrei a presente ata. 
Coordenadora: Profa. Dra. Anastácia Fontanetti  
Vice- Coordenador: Prof. Dr. Luiz Antônio Cabello Norder 
Conselheiros: 
Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais  
Profa. Dra. Adriana Estela Sanjuan Montebello 
Prof. Dr. Victor Augusto Forti 
Discente Bruna Aparecida da Silva 
 


